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&) Doppelzylinderschioss.

@ DoppelzylinderschloB mit zwei drehbaren
Schliefzylindern und einer gemeinsamen, den
SchlieBbart tragenden Nabe, die durch eine vom
Schliissel zu verlagernde Kuppiung mit einem der
beiden SchiieBzylinder kuppelbar ist. Um die Her-
stellung preisgiinstig zu gestalten und die Anwen-
dungsmoglichkeiten zu vergréBern wird vorge-
schlagen, daB die Kupplung aus zwei in der Zylinde-
rachse hintereinander angeordneten, in axialem Ab-
stand voneinander gehaltenen Kupplungsteilen be-
steht, von denen jeweils das mit dem Schliissel in
Berlihrung kommende Kuppiungsteil mit der Nabe in
Eingriff bringbar ist.
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DoppelzylinderschioA

Die Erfindung betrifft ein Doppelzylinderschlof
gemip dem Oberbegriff des Patentanspruchs 1.

Aus der DE-OS 15 53 535 ist ein
Doppelzylinderschiof bekannt, bei dem die Kupp-
lung aus einem Kupplungsring besteht, der durch
ein (federnd) gelagertes Verschiebeteil jeweils mit
dem einen oder anderen Zylinder in Eingriff ge-
bracht werden kann.

Eine weitere mehrteilige Kupplung ist beispiels-
weise aus dem DE-GM 19 45 884 bekannt.

Aus mehreren Teilen bestehende Kupplungen
sind in der Herstellung aufwendig und teuer und
darliberhinaus sind die Anwendungs-und Ein-
satzmoglichkeiten eingeschrénkt. Ein beidseitiges
Schliefen bei steckendem Schilisse! ist z.B. nur
unter Verwendung eines besonderen Gefahren-
schitissels mdglich.

Der Erfindung liegt daher die Aufgabe zu-
grunde, das Doppeizylinderschiof8 der eingangs
genannten Art so auszubilden, daB eine
preisglinstige Herstellung mdglich ist und daB
durch geringe Verdnderungen die Anwendungs-und
Einsatzmglichkeiten erweiterbar sind.

Geldst wird diese Aufgabe erfindungsgemis
mit den Merkmalen im Kennzeichen des Patentans-
pruchs 1.

Vorzugsweise Ausgestaltungen ergeben sich
aus den Unteranspriichen.

Der besondere Vorteil - abgesehen von der
einfachen Herstellung - liegt bei dem erfindungs-
gemapfen DoppelzylinderschloB darin, daB je nach
Verbindung der Kupplungsteile, entweder durch ein
Federelement oder durch ein nicht elastisches Ele-
ment, das SchloB auch bei steckendem Schlitssel
von der anderen Schilofseite gedffnet werden kann
oder aber ein derartiges Offnen ausgeschiossen ist,
jedenfalls mit einem normalen Schilissel (also ohne
Gefahrenschlissel).

Die Erfindung soll nachfolgend anhand von
Ausflinrungsbeispielen in  den  Zeichnungen
erldutert werden.

Dabei zeigt:

Fig. 1 eine Ausfuhrung der erfindungs-
geméBen Kupplung mit durch ein Federelement
verbundenen Kupplungsteilen und mit einseitig ein-
gefihrtem Schilssel,

Fig. 2 beidseitig eingefiihrte Schlissel bei
der Kupplung nach Fig. 1,

Fig. 3 eine abgewandelte Ausfilhrung der
Kupplung mit nicht elastischer Verbindung zwi-
schen den Kupplungen, mit einseitig eingefiihriem
Schlissel, )

Fig. 4 die Ausfithrung nach Fig. 3 mit von
der Gegenseite eingefiihrtem Gefahrenschliissel,
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Fig. 5 eine weitere Ausflihrungsform der
Kupplung und

Fig. 6 eine weitere Ausfiihrungsform der
Kupplung.

In allen Figuren ist der rechte SchlieBzylinder
mit 1 und der linke Schiiefzylinder mit 2 bezeich-
net.

Der SchlieBbart 3 weist Ausnehmungen 4 auf,
in die elastische Federschenkel 5, die durch den
eingefiihrten Schlissel 6 verformt werden, ein-
driickbar sind. In diesem Zustand ist dann der
jeweilige Schliefzylinder mit dem Schliefibart 3
gekoppelt, d.h. es kann eine SchlieBbewegung bei
Drehung des Schilissels 6 ausgefiihrt werden.

Die Federschenkel § sind Teile der Kupplung
selbst. Diese Kupplung besteht aus Anschligen 7
fir die Schliisselspitze. Die Federschenke! 5 sind
einseitig mit diesen Anschldgen fest verbunden.
Die beiden Anschldge 7 bilden die Kupplungsteiie
7.1 und 7.2 und sie sind durch eine Bolzenanord-
nung 8 verbunden.

Nach Fig. 1 besteht diese Bolzenanordnung 8
aus einem mit dem einen Kupplungsteil 7.1 fest
verbundenen Bolzen 8.1, der in eine Bohrung 8.2
des axial gegeniberliegenden Kupplungsteiles 7.2
eindringen kann. Die Beweglichkeit wird durch sine
Feder 9 begrenzt. Wie sich aus der Fig. 2 ergibt,
kann auch bei steckendem Schilissel 6 durch den
eingeflhrten "normalen™ Schliissel 6.1 die Kupp-
lung betétigt werden, d.h. auch der zweite Feder-
schenkel kann in die Ausnehmung 4 des
Schiiefbartes 3 gedriickt werden, weil sich der
Abstand der Kupplungsteile 7.1 und 7.2 vereinigen
lapt. Damit ist im Gefahrenfall beispielsweise eine
Hotel-oder Badezimmertlir von auBen zu 0&ffnen,
auch wenn die TUr von innen verschlossen ist und
der Schliissel steckt.

Durch einfachen Ersatz der Feder 9 durch ein
nicht elastisches Element 10 [38t sich diese
Mbglichkeit ausschliefen. Zum Offnen eines derar-
tigen Schlosses muB also - wie die Fig. 4 zeigt -
ein Ublicher Gefahrenschiiissel 11 benutzt werden,
der durch enisprechende Ausnehmungen 12 sich
am Anschlag 7 vorbei gegen die Federschenkel
driicken 148t.

Die Fig. 5 zeigt noch eine andere abgewan-
delte Ausfihrung.

Die Anschidge sind in der Fig. 5 ebenfalls mit
7 bezeichnet und die Federschenkel mit 5. Bei
dieser Ausfiihrung sind die Federschenkel 5 nicht
an den Anschldgen befestigt, sondern setzen sich
in Form von Federwindungen am Bolzen 13, 14,
die als Fortsdtze der Anschlige 7 ausgebildet sind,
fort. Die axialen Lingen der Bolzen 13, 14 sind so
bemessen, daB die Gesamtldnge kleiner ist als der
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maximal m&gliche Abstand der Anschidge vonein-
ander. Die Federwindungen reichen (iber die Bol-
zenenden hinaus und werden durch eine Zwischen-
scheibe 15 getrennt. Diese Ausflihrung erlaubt eine
Betédtigung des Schlosses ohne Gefahrenschiiissel
- bei steckendem Schlissel - &hniich wie die
Ausfiihrung nach Fig. 1.

Gehen die Bolzen 13 und 14 dagegen ohne
Zwischenraum inginander Uber, bzw. liegen anei-
nander an, so kann dieses Schiof nur mittels eines
Gefahrenschliussels -dhnlich der Ausflinrung nach
Fig. 3 - geGffnet werden, wenn auf der Gegenseite
ein Schilssel steckt.

In der Fig. 6 besteht die Kupplung aus einer
Druckhiilse 13 und einem Druckstift 14, wobei der
Druckstift koaxial in der Druckhllse gelagert ist,
und durch eine Druckfeder 16 werden Druckhiiise
und Druckstift auseiriandergedriickt, wobei zur Be-
grenzung ein Anschlag 19 vorgesehen ist. An den
voneinander abgewandten Enden der Druckhiilse
bzw. des Druckstiftes befinden sich Rasthebel 17.
17', die schwenkbar (Schwenkachse 15) gelagert
sind.

Bei dem dargesteliten Ausfiihrungsbeispiel
wirkt die Kraft der Feder 16 nicht nur zwischen der
Druckhiilse 13 und dem Druckstift 14, sondern
auch zwischen den Rasthebeln 17, 17, auf denen
sich die Feder abstlitzt. Die Rasthebel 17, 17’ sind
so ausgestaltet bzw. so schwenkbar gelagert, das
sie sich unter einem Winkel von 90 =zur
SchloBachse einstellen.

Die Kraft der Feder 16 bewirkt, daB der Druck-
stift 14, wie vorher angegeben, von der Druckhiise
13 weggeschoben wird, und damit befindet sich -
aufgrund der vorgegebenen Baulinge der Kupp-
lung - der Rasthebel dann in Eingriff mit der
Schliefibarnut, wenn kein Schilissel in das SchloB
eingeschoben ist. Wird, wie sich aus der Zeich-
nung ergibt, ein Schilssel 12 eingefiihrt, so wird in
diesem Fall der Druckstift 14 axial verschoben und
der Rasthebel 17 kann in Eingriff mit der
Schiliefibartnut 11 gelangen, so daB auf diese Wei-
se der SchlieBbart mit dem Kern 1 verdrehsicher
gekuppelt ist und ein Schliefvorgang ausgeldst
werden kann. Wird nun ein zweiter Schitssel von
der gegeniiberliegenden Seite eingeflihrt (dies ist
zeichnerisch nicht dargestellt), so bewirkt dieser
ein Zusammenschieben von Druckhliise 13 und
Druckstift 14. Ist der Kern nicht in der Abzugsstel-
lung gewesen, so wird der Rasthebel 17 dabei
ausgelenkt und kippt um seinen Lagerstift 15.

Wenn nun die Schliefbartnut 11 durch Drehen
des Kernes mit dem Schilissel erreicht ist, rastet
der Rasthebel 17’ in die Nut 11 ein, und damit sind
beide Kerne an den Schiiefbart gekuppelt. Es sei
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abschlieBend erwdhnt, daB bei dieser Ausfiihrung
der Kupplung auch ein sogenannter Gefahren-
schiiissel sehr einfach herstellbar ist bzw. das
SchloB entsprechend angepaBt werden kann.

Anspriiche

1. DoppelzylinderschioB mit zwei drehbaren
Schiiefzylindern und einer gemeinsamen, den
Schliefibart tragenden Nabe, die durch eine vom
Schliissel zu verlagernde Kupplung mit einem der
beiden SchiieBzylinder kuppelbar ist, dadurch ge-
kennzeichnet,daB die Kupplung aus zwei in der
Zylinderachse hintereinander angeordneten, in
axialem Abstand voneinander gehalienen Kup-
plungsteilen (7; 13, 14) besteht, von denen jewesils
das mit dem Schllsse! in Berlihrung kommende
Kupplungsteil mit der Nabe (3; 10) in Eingriff bring-
bar ist.

2. Doppelzylinderschlo8 nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, daB die Kupplungsteile
(7; 13, 14) durch eine zwischen ihnen angeordnete
Druckfeder (9; 16) in - bezogen auf die Nabe -
ausgerlicktem Zustand gehalten sind.

3. Doppelzylinderschiof nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, daB die Kupplungsteiie
durch ein 2zwischen ihnen angeordnetes nicht
elastisches Element in definiertem Abstand gehal-
ten sind.

4. DoppelzylinderschioB nach den Anspriichen
1 bis 3, dadurch gekennzeichnet, da8 die Kup-
plungsteile (7; 7.1, 7.2) Uber Federschenkel (5) mit
der Nabe (3) in Eingriff bringbar sind.

5. DoppelzylinderschioB nach Anspruch 1 oder
2, dadurch gekennzeichnet, daf die Kupplung
aus einer Druckhlilse (13) und einem koaxial darin
geflihrten Druckstift (14) besteht, daB innerhaib der
Druckhiilse (13) und des Druckstiftes (14) eine Fe-
der {16) vorgesehen ist, die die Druckhlilse und
den Druckstift axial auseinanderdriickt und daB an
den voneinander abgewandten Stirnseiten der
Druckhiilse bzw. des Druckstiftes Rasthebel (17,
17') schwenkbar gelagert sind, die mit der
SchlieBbartnut (11) in Eingriff bringbar sind.

6. DoppelzylinderschioB nach Anspruch 5,
dadurch gekennzeichet, daB der Druckstift (14)
eine axiale Bohrung oder Ausnehmung aufweist, in
die das eine Ende der Feder (16) reicht und dap
die Feder sowoh! in der Druckhiilse wie in dem
Druckstift sich an den zwsiarmig ausgebildeten
Rasthebeln (17, 17) abstltzt.
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